

OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN
SERIES OF SOCIAL AND HUMAN SCIENCES

ISSN 2224-5294

Volume 4, Number 314 (2017), 60 – 63

K. R. Useinova

Al-Farabi Kazakh National University, Kazakhstan, Almaty

ROLE OF THE ISLAMIC LAW IN THE MODERN WORLD

Annotation. Article is devoted to consideration of a role of the Islamic law in the modern world.

The Islamic law represents independent legal system which was and is an object of a research of scientists of both near, and foreign countries.

The coverage of the Islamic law as legal and ideological factor during the modern period also remains very wide that is in many respects predetermined by close ties of the Islamic law with Islam as religious system which still has nearly the defining value for outlook of the general population in the majority of the countries of the East.

Keywords: Islamic law, Islam, Sharia, common law, religion, etc.

К.Р. Усеинова

Казахский Национальный университет имени аль-Фараби, г.Алматы

**РОЛЬ МУСУЛЬМАНСКОГО ПРАВА
В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ**

Аннотация: Статья посвящена рассмотрению роли мусульманского права в современном мире.

Мусульманское право представляет самостоятельную правовую систему, которая являлась и является объектом исследования ученых как ближнего, так и дальнего зарубежья.

Сфера действия мусульманского права как юридического и идеологического фактора в современный период также остается весьма широкой, что во многом предопределется тесными связями мусульманского права с исламом как религиозной системой, которая до сих пор имеет едва ли не определяющее значение для мировоззрения самых широких слоев населения в большинстве стран Востока.

Ключевые слова: мусульманское право, ислам, шариат, обычное право, религия и др.

С обретением Казахстаном независимости и суверенитета на первый план перед общественной наукой были выдвинуты задачи, связанные с переосмыслением духовных ценностей прошлого, в том числе и мусульманского права, которое относится к числу наиболее обширных систем права, уходящее своими корнями в глубь веков.

Демократические преобразования нашего общества дали возможность многим людям пересмотреть свои взгляды. Так называемый «возврат в веру», возвращение к нам старинных мусульманских обрядов и праздников, строящиеся во всех городах Казахстана мечети, открывающиеся медресе – все это сегодняшняя реальность. Интерес к мусульманской религии, а значит, и к праву растет у широких слоев населения.

Ни для кого не секрет, что мусульманское право представляет самостоятельную правовую систему, которая являлась и является объектом исследования ученых как ближнего, так и дальнего зарубежья.

Значительное внимание вопросам мусульманского права уделяется в работах историков, посвященных изучению различных сторон происхождения, исторической эволюции и современной роли ислама. Среди них выделяются труды В. В. Бартольда, Е. А. Беляева, Л. С. Васильева, П. А. Грязневича, Д. Е. Еремеева, Н. А. Иванова, А. И. Ионовой, Л. И. Климовича, З. И. Левина, Л. И. Надирадзе, И. П. Петрушевского, Л. Р. Полонской, С.М. Прозорова, М. Т. Степанянц и др.

Отдельные аспекты истории и теории мусульманского права рассматриваются в монографических исследованиях М. И. Садагдара, М. Муллаева, Г. М. Керимова. Конкретным вкладом в

изучение мусульманского права как юридического феномена являются труды А. И. Асадова, А. С. Боголюбова, А. Л. Могилевского, Г. И. Муромцева, М. С. Хайдаровой, Ф. Ш. Шабанова, О. К. Юлдашевой.

Комплексные исследования теории и практики мусульманского права в юридическом смысле редки и в зарубежной литературе, хотя зарубежные правоведы - прежде всего Н. Агнайдес, Дж. Андерсон, Р. Давид, Н. Коулсон, А. Кремер, Х. Лайбесии, Л. Мийо, С. Фицджеральд, Р. Шарль, И. Шахт - внесли существенный вклад в разработку указанной проблематики. Не потеряли своего значения и работы крупных западных исламоведов С. Гойтейна, И. Гольдциера, Г. Грюнебаума, А. Массэ, У. Уотта и др., в которых затрагиваются вопросы истории и теории мусульманского права.

На современном этапе большую роль для понимания шариата играют публикации современных российских ученых: В.А. Лихачева, Ю.Н. Волкова, Г.А. Есакова, А.В. Наумова и др. В работах данных авторов дается характеристика общего состояния мусульманского права, его специфических черт, важнейших институтов; раскрывается их природа. Поэтому многие положения, содержащиеся в трудах вышеназванных авторов, используются как исходные.

Среди казахстанских ученых отдельным проблемам мусульманского права посвящены труды М.А. Сарсембаева, З.Ж. Кенжалиева, Н.У. Усерова, К.К. Айтхожина, Д.К. Нурпесисова, Ж. Баишева, Н.Б. Калкаевой и др.

Особого внимания, на наш взгляд, заслуживает диссертационное исследование Тургумбаева М.Е. [1]. Данное исследование посвящено анализу институтов преступления и наказания в мусульманском праве. В диссертации проанализированы основные этапы становления и развития мусульманского права; исследована система источников мусульманского права; раскрыты понятия преступления и наказания по традиционному мусульманскому праву и уголовному законодательству современных арабских государств; проанализирована система и виды преступлений и наказаний; установлена степень влияния норм шариата на становление и развитие уголовного законодательства современных арабских государств.

На наш взгляд, необходимо отметить, что значительное внимание вопросам мусульманского права уделяли еще в XIX- начале XX вв. казахские просветители и представители партии «Алаш» в контексте влияния его на обычное право казахов.

Вслед за Ч.Ч. Валихановым, прекрасно сознавая, что после присоединения Казахстана к России казахское обычное право ощутило на себе влияние не только русского права, но и шариата, А.Н. Букейханов призывает избрать путь, вобравший в себя наиболее приемлемые элементы как русского права, так и шариата. В статье «Тағы би һәм билік «он пишет: «Қазақтытың би һәм билігіның өзгерітіп не керек, шірік жіп қанша жалғағанмен не іске жарайды? Бұл білікті, биді жоғалтып, қазақты орыс судиясына қаралу керек деп біздін молалар айтады. Біз мұның екеуіне де қол қоймаймыз»[2, 195 б.]. На первый взгляд может показаться, что во взглядах мыслителя на нормы шариата прослеживается некоторая противоречивость, поскольку в большинстве своих статей А.Н. Букейханов выступал против введения в казахской степи норм шариата. В действительности же, никакой противоречивости нет. Стремясь избежать насильтственного навязывания норм мусульманского права со стороны царизма, он вносил предложения о распространении на казахов лишь наиболее гуманных принципов шариата. Он выступал против шариата не из-за того, что считал нормы мусульманского права реакционным, а потому, что кочевники не воспримут шариат в силу особенности их быта и условий существования, поскольку адат в жизни степняков за многие столетия свидетельствует об его универсальности. Необходимо отметить, что А.Н. Букейханов в этом вопросе выражал позицию большинства казахского населения. Это подтверждают наказы и петиции, направленные казахами в адрес царского правительства.

А.Н. Букейханов считал, что для современного ему общества, шариат в качестве регулятора общественных отношений неприемлем по нескольким причинам:

Во-первых, у казахов в силу определённых условий существования большую роль играли традиции и обычай;

Во-вторых, казахи были мусульманами больше по названию;

В-третьих, не вызывали большого доверия у казахов лица, занимающиеся отправлением мусульманского культа;

В-четвертых, отдельные нормы шариата были неприемлемы для казахов;

В-пятых, шариат - это статичное законодательство, а по мнению ученого законодательство должно реагировать на изменения в общественной жизни, т.е. оно должно быть динамичным. Вот, что он пишет по этому поводу: «Шаригат жолын білетең бізде молла да жоқ. Ғұмыр күннен күнге өзгеріледі, жұрт ресімі бірте - бірте өзгерілген ғұмыр жүзіне еріп, жұрт өзге болады... Жазған закон ресімге жанасса, жұртқа сонда ынғайлы; ресімнен жырыла берсе, сонша жұртқа ынғайсыз бола береді. Шаригат бір. Жазылып қойған шаригат қозғалмайды, өзгерілмейді. Шаригат жолы неше ғасырға, неше жұртқа біреу-ақ. Бұл тастай қатқан шаригат жолы. Әуелі, өзгерілгіш өмір ісінің бәріне бірдей қолайлы бола алмас, екінші - қолайсыз шаригат жолымен айтылған билік орнына келмей, құр далады қалар, мисәлә: шаригат бойынша екі ағайынды балалардың балаларын қосуға болады. Сол шаригат жолмен билік айтылса, оны қазақ қолайлы көріп орнына келтірер ме? Шаригатқа салсақ, біздін қазақ Кытай әйелдерінің сіріге тіккен аяғындан болар» [2, 196 б.].

Из данного отрывка видно, что мыслитель критически относится к отдельным нормам шариата, считая их, противоречащими устоям, традициям казахского общества.

Если же говорить о странах Востока, то, неоспоримо, что мусульманское право оказalo глубокое влияние на историю развития государства и права. Сфера его действия как юридического и идеологического фактора в современный период также остается весьма широкой, что во многом предопределяется тесными связями мусульманского права с исламом как религиозной системой, которая до сих пор имеет едва ли не определяющее значение для мировоззрения самых широких слоев населения в этих странах.

Однако, хотя оно и связано тесно с религией ислама, но не сливаются с ней. Поэтому мусульманское право можно рассматривать в качестве юридического явления, которое относится к правовой, а не религиозной системе. Основное отличие норм права от религиозных правил – их обеспеченность принудительной силой государства. Вместе с тем, оно тесно взаимодействует с религиозными и моральными нормами, с обычаями в единой системе социально-нормативного регулирования, которая может быть названа мусульманским правом в широком смысле.

Из всех мировых религий ислам, пожалуй, наиболее близко соприкасается с государством и правом. Связующим звеном здесь выступают мусульманское право и исламская правовая идеология. В свою очередь, подчеркивая государственный характер ислама, мусульманское право всегда стояло в центре его учения и воспринималось не только как система норм, но и в последнюю очередь как универсальная политico-правовая доктрина.

Система мусульманского права отличается от других правовых систем своеобразием, неповторимостью источников, структуры, терминов, конструкций, понятием нормы. Если континентальные европейские юристы под нормой права подразумевают предписание конкретного историко-юридического законодателя, то исламские правоведы под ней понимают правило, адресованное мусульманской общине Аллахом. Данное правило основано не на логических выводах, а на иррациональных, религиозных догмах, на вере. Поэтому его нельзя изменить, отменить, "поправить", оно бесспорно и абсолютно, должно безусловно исполняться. Сверх социальная, догматическая природа мусульманских правовых норм предполагает особые способы их адаптации к действующим общественным отношениям [1, с.6].

В настоящее время общая численность людей, исповедующих ислам, проживающих в зарубежных странах, по разным подсчетам, составляет от 750 до 900 млн. человек. Они составляют значительную часть населения более чем 50 государств. Более того, приблизительно в 30 странах мира ислам признан государственной религией. Более того, приблизительно в 30 странах мира ислам признан государственной религией. Это Египет, Кувейт, Иран, Пакистан, Саудовская Аравия. В некоторых странах слово «исламский» включено в официальное название: Исламская Республика Иран, Исламская Республика Пакистан и т.д.[3, с.110]

Роль, которая отводится в настоящее время мусульманскому праву в правовом развитии, политике и идеологии этих стран, наглядно подтверждает, что оно сохранило еще достаточно широкие возможности активно действовать в новой исторической обстановке.

Большое значение изучение мусульманского права имеет для нашего государства и общества, значительная часть населения которой традиционно исповедует ислам. Знание основ ислама и мусульманского права должно способствовать лучшему пониманию многих процессов, происходящих в мире.

